



## 邵阳市儿科质量控制中心年会暨小儿重症呼吸系统疾病诊治学习班圆满落幕



2024年10月26日至27日,邵阳市儿科质量控制中心年会暨小儿重症呼吸系统疾病诊治学习班在邵阳学院附属第一医院成功举办。

此次学习班由邵阳市儿科质量控制中心与邵阳学院附属第一医院共同主办,吸引了来自湖南省内外20余家医院的200余名儿科专家与学者参会,共同探讨儿科医学领域的新进展、新成果。会议开幕式由邵阳学院附属第一医院党委书记、副院长汪顺清主持。

开幕式上,邵阳学院附属第一医院院长张轶群发表了热情洋溢的欢迎辞,对各位专家学者的到来表示热烈欢迎,并简要介绍了医院的发展历程和儿科医学中心的建设成果。

邵阳市卫生健康委医政科科长黄璞发表了讲话。黄璞对市儿科质量控制中心在提升儿科医疗质量方面所取得的成绩给予了充分肯定,并对未来的工作提出了殷切希望。他强调,儿科医疗质量的提升是保障儿童健康的重要基石,希望各位专家学者能够借此机会深入交流、共同



## 为新生儿护航 新生儿科医生入驻产科

为提高产儿服务质量,更好的保障新生儿生命安全,使其得到全面、系统、专业的照护,我院从10月1日开始开展新生儿科医生进驻产科病房查房的一体化服务模式,实现从传统的会诊管理模式向主动管理新模式的转变。新生儿科医生每日早、晚到产科进行常规查房,与产科医护人员交流沟通产妇及新生儿情况,认真为每个新生儿进行体检,询问喂养及大小便情况等,详细为产妇及家属普及新生儿常见的生理性黄疸、皮肤红斑等问题的处理,尤其是对窒息、早产、母亲患有妊娠期糖尿病、孕妇产热或胎膜早破等高危新生儿情况进行严密监护,给予相应的医疗和护理专业指导,避免发生意外。新生儿科医生还常规参与高危孕产妇前病

例讨论,确保每一位高危产妇在产房或者手术室分娩时,至少有1位熟练掌握新生儿窒息复苏技术的新生儿科医生全程陪同,保证宝宝出生后,新生儿科医生能第一时间观察宝宝情况,一旦发现异常,能够及时抢救、及时转诊,确保对新生儿疾病的早诊断、早治疗,提高了治疗效果,缩短了治疗时间,降低了新生儿死亡率,有效确保新生儿安全。邵阳学院附属第一医院作为邵阳市危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心,建立了完善的孕产妇及新生儿救治应急响应机制。新生儿科医生进驻产科,是应急机制建设中又一新的举措,力求建立从临产入院、分娩、产后全周期母婴保护,为其提供更全面、专业的照护,及早发现和处理母婴的健康问题,更好的确保母婴安全。(刘雅琴)



为进一步促进邵阳地区妇科临床与微创技术的进步,总结和交流先进理念与技术,提高基层医院妇科疾病的临床诊治水平,推广妇科微创理念,10月25-26日,“邵阳市第六届妇科微创论坛”在我院成功举办。

## 我院成功举办邵阳市第六届妇科微创论坛

来自省内外妇科领域的知名专家齐聚一堂,通过设讲座、讨论、病例分享等多种形式,就妇科肿瘤新进展、盆底手术等妇科微创技术进行学术交流。我院党委委员、副院长赵锐出席本次会议,全市各大医院妇产科同仁、全科医生、规培医生200余人参加。大会开幕式由邵阳市医学会妇科腔镜学组主任委员、邵阳学院附属第一医院妇科主任吴嘉主持。

赵锐代表医院向莅临大会的各位专家表示衷心的感谢,向到会的各位同仁表示热烈的欢迎。他希望,广大同仁能借此机会,加强学术交流,紧跟学术前沿,进一步加强妇科学科发展,规范妇科微创临床诊疗行为,推广妇科微创技术,着力提升邵阳市妇女健康服务能力,为推动邵阳地区乃至湘西西南地区妇女健康事业做出更大贡献。

大会邀请了湘雅附二医院方小玲、湖南省肿瘤医院唐迪红等七位教授分别就子宫内腺异位症、腹腔镜侧腹壁悬吊术等课题作了精彩的学术交流。邵阳县人民医院熊倩教授、邵阳学院附属第一医院肖珊教授分别就临床中遇到的疑难、妇科特殊病例等作了病例分享。

近年来,伴随着腹腔镜、宫腔镜及阴式手术的普及,微创技术在妇科疾病诊治中的地位已经无可取代。作为省(市)级重点临床专科,我院妇科开创了邵阳地区妇科微创手术先河,目前95%以上的妇科良性疾病及部分恶性肿瘤(包括部分早期子宫内膜癌)均能在微创下完成。2017年,也成功申报省级微创临床医疗技术示范基地,肩负起推动邵阳地区妇科微创技术发展的重任。

本次妇科微创论坛在一定程度上加强了各级医院之间的学术交流,对推动邵阳地区微创诊疗规范、学术发展、提高微创手术技术方面起到积极作用。未来,邵阳学院附属第一医院将继续秉承开放合作、创新发展的理念,携手省内外同行,为女性健康保驾护航。

(冯国英 张嘉凌)

## 惊险!火眼金睛识别危情 车祸孕妇产子平安

“真没想到,我和宝宝曾经陷入这么危险的境地,自己竟然没有察觉,幸亏选择了我们市一医院,你们的医生真是火眼金睛,技艺高超,帮助我们母子脱离危险,太感谢你们了!”10月8日,产科42床陈女士(化名)办理出院和医护人员告别时,表达了其内心真挚的感激之情。虽然母子均已脱离危险,但回想起5日前的惊险一幕时,陈女士夫妇仍是心有余悸!

**假期遭遇车祸 为求安心就诊**  
陈女士,29岁,孕34周,是一个有着两次剖宫产史的三胎孕妇,2018年及2020年先后有过两次剖宫产手术。10月3日,陈女士和先生出行,其先生驾车时不慎撞击树木,坐在副驾驶的陈女士因安全带的保护,腹部未受撞击,事后也未感明显腹痛及阴道流血等不适。为求安心,陈女士在先生的陪同下来院就诊。

**孕妈拒绝住院 医生耐心劝导**  
接诊医生孙晓庆立即为陈女士行产科体检及胎心监测等检查,检查结果显示下腹部轻度压痛,无明显腹膜刺激症状,孕妇生命体征及胎心监护均正常。考虑到孕妇多次剖宫产史及外伤经历,孙医生建议孕妇办理住院,并进行进一步检查。陈女士因自感无明显不适,考虑胎心及生命体征均正常,故拒绝了孙医生的建议,准备回家休养。孙医生于是耐心劝阻,详细为其讲解多次剖宫产及外伤的风险。在孙医生耐心的劝导下,陈女士答应先行彩超检查后再决定是否办理住院。

**彩超发现险情 急诊手术化险**  
产科彩超检查时发现陈女士腹腔有明显积液,子宫前壁下段肌层相当于切口处肌层向左侧腹腔突出,羊水极少,高度怀疑子宫破裂。病情紧急,超声科医生立即电话联系产科医生,报告危急值,同时用担架将孕妇送入产科病房。产科值班医师接到超声科报告的危急值后,立即联系手术室、麻醉科、新生儿科、普外科、血库等相关科室,做好配血、备血等紧急手术准备。各科室响应迅速,20分钟后术前准备齐备,孕妇接受全麻,付慧主任医生主刀实施手术。术中发现腹腔内少量积血,子宫疤痕处全层裂开。手术取出一活婴,交由已等候在手术室的新生儿科医生处理。修补破损子宫后,普外科医生上台再次探查,53分钟后手术结束,术中产妇产生命体征平稳。术后积极给予预防感染、促子宫复旧等处理,陈女士伤口愈合好,未出现发热、贫血等不良并发症,5天后办理出院。(李艳 刘芳玲)



## 市级医疗队(邵阳学院附属第一医院)赴邵东市人民医院开展巡回医疗工作

为持续推动优质医疗资源下沉,提高优质医疗服务可及性,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,根据湖南省卫生健康委的部署安排,10月25日,邵阳学院附属第一医院作为省、市级医疗队成员,组织专家团队赴邵东市人民医院,开展巡回医疗工作。

邵阳市卫生健康委医政科科长黄璞,邵阳学院附属第一医院院长张轶群,邵东市卫生健康委医政医管股长邓志强、邵东市人民医院党委副书记、院长罗龙峰,副院长曾海军,邵东市中医医院党委副书记、院长尹超平,邵东市妇幼保健院党委副书记、院长黄赤豆,邵东市人民医院各临床科室负责人,我院医疗队全体成员及相关部门负责人与邵阳市妇幼保健院专家团队参加见面会。大会由邵东市人民医院副院长曾海军主持。

罗龙峰介绍邵东市人民医院情况并表示,巡回医疗活动具有重要指导意义,大家要珍惜这难得的学习机会,相信通过这次活动,将进一步加深医院间的业务联系,提升我院的诊疗能力和技术水平,并让邵东老百姓在家门口享受省市级高水平专家的健康服务。

张轶群代表巡回医疗队,向给予这次巡回医疗工作大力支持和帮助的邵阳市卫健委、邵东市卫健局和邵东各级医院表示衷心地感谢,他表示我们将认真抓好巡回工作的具体实施,加强与各级医院的交流,不断提升诊疗水平和服务能力,进一步提升邵东市人民看病就医的获得感、幸福感、安全感。

邓志强代表邵东市卫健局党组向各位领导、专家的到来表示感谢。并号召当地医疗机构把握本次联合医疗团队的指导,充分发挥各位专家“传、帮、带”的作用,认真学习医疗队新思维、新理念、新技术,进一步提高自身医疗水平和服务能力,推动邵东市卫生健康



邵阳市卫健委领导及专家团队莅临我院指导

事业迈上新台阶。黄璞代表邵阳市卫生健康委向联合医疗队的全体成员表示热烈欢迎和感谢,并表示通过巡回医疗工作将优质医疗服务带到群众身边,提高优质医疗服务的可及性、便利性,提高受援地区医疗服务的技术水平、医疗管理,相信通过此次巡回医疗工作的开展,定能达到预期目标,基层医疗服务水平将有效提升。他提出三点要求:一是传播健康理念,通过巡回医疗工作提升居民的健康素养,教育引导居民个人真正成为自己健康的“第一责任人”,更好的重视健康、维护健康、享受健康。二是开展示范带教,开展技术支援和管理指导,对县人民医院和卫生院进行专项指导,提升医院的综合服务能力,通过集中授课、教学查房、病例讨论等多种形式对医务人员开展培训,提高医务人员规范化诊疗意识和临床技术水平,培养一支带不走的医疗队伍。三是加强规培联络,要以此次巡回医疗为契机,对基层建立稳定、长期的帮扶关系,提高

优质医疗资源的可及性,为分级诊疗制度打下坚实基础。

巡回医疗工作期间,我院联合医疗队专家将通过坐诊、健康咨询、教学查房、疑难病例讨论、学术讲座等活动,把优质的医疗服务送到邵东市群众身边,活动涵盖儿科、消化内科、口腔科、泌尿外科、脊柱骨病科、心胸外科、眼科、临床药学、耳鼻咽喉头颈外科、康复科10个专业。

(易琨)

## 我院召开本科教育教学评估迎评专题会

为进一步凝心聚力,营造迎评促建的良好氛围,10月17日下午,邵阳学院附属第一医院召开本科教育教学评估迎评专题会。党委书记肖乐东、院长张轶群、主管教学副院长陆曲折及相关职能部门负责人,临床教研室主任、副主任、教学秘书,全体任课教师参加会议。会议由陆曲折主持。

在做细档案材料上下功夫,在做好访谈上下功夫,以本次审核评估为契机,提炼亮点、寻找问题、深化改革、推动发展;三是齐心协力、善作善成,希望全院职工分工协作,各司其职、共同努力,以全新的面貌迎接各阶段的审核评估工作,努力开拓工作新局面,实现教育教学理念、管理水平各方面提质增效。

(易琨)

会上,教务部主任王晓玲根据学校本科教育教学审核评估迎评工作从评估时间、评估内容、线上评估指令调度、迎检安排、工作要求等方面,做部署安排。

张轶群对审核评估工作做具体要求,他强调,审核评估是目前医院的重点工作,全体职工要提高认识,树立“一盘棋”观念。要熟悉评估标准及流程,遵照学校的教育教学规范,严格把控教育教学的每一个环节,从教学管理资料、应知应会知识、课件质量及实践教学规范等各方面做好充分的迎检准备。并对评估期间的工作纪律进行了重点提醒,要求大家严格落实责任,严守工作纪律,坚守岗位,无特殊情况不得请假,保持通讯畅通。

肖乐东做总结讲话,他表示,本次会议不仅是一次迎评工作推进会,更是一次审核评估动员会,使大家进一步明确目标、分清任务。他提出了三点希望:一是提高认识,统一思想,希望全院上下充分认识到本次教育教学审核评估的重要意义,把审核评估作为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、提升立德树人成效的一次全面检阅,增强做好迎评工作的责任感、使命感;二是聚焦重点,周密部署,希望全院职工紧扣审核评估指标体系,贯彻以学生为中心、成果导向和持续改进的理念,在强化学习理解上下功夫,



## 我院风湿免疫科团队 在省级学术年会中再获佳绩



10月18至19日,湖南省医学会风湿免疫病学专委会年会在长沙隆重举办。邵阳学院附属第一医院风湿免疫科团队凭借其卓越的学术造诣与出色的表现,在此次会议上再获佳绩。

会上,我院风湿免疫科住院医师邓嘉琳,针对一例难治性类风湿关节炎进行了详尽且深入的病例分享。她不仅剖析了病例特点、诊治过程,还融合了国内外文献精髓,更展现出对患者全面管理和人文关怀的独到见解,赢得了与会者的高度赞誉。

此次年会还举行了“辛青春医师风采”大赛。此次大赛分讲述“我和风湿的故事”及“文献解读”两个环节,旨在加强风湿病专业的青年医师深入学习专业知识,研读前沿经典,紧跟学科发展趋势。我院风湿免疫科姜红榴医师凭借扎实的专业知识、丰富的临床经验及出色的表达能力,在市级初赛一举夺魁,晋级省级决赛。决赛中,她的讲述展现了其不畏艰难、勇攀高峰的

医学精神,尤其是“文献解读”环节,她更是凭借对前沿医学文献的深刻理解,赢得评委老师的好评,最终斩获亚军。风湿免疫科学科带头人刘明,凭借其卓越的学术成就和广泛影响力,成功当选为湖南省医学会第七届风湿免疫病学专业委员会青年委员。这一殊荣不仅是对刘明个人能力的肯定,更是对邵阳学院附属第一医院风湿免疫科整体实力的认可。

下一步,我院风湿免疫科将继续秉承“普爱源于责任”的院训,不断探索医学未知领域,勇攀医学科技高峰,为风湿免疫病患者提供更加优质、高效的医疗服务,为风湿免疫事业的发展贡献更大的智慧和力量。(姜红榴)